



Состоялось пленарное заседание конференции «Свобода вероисповедания: проблема дискриминации и преследования христиан»

[gallery]

1 декабря 2011 года в конференц-зале гостиницы «Даниловская» в Москве состоялось пленарное заседание международной конференции «Свобода вероисповедания: проблема дискриминации и преследования христиан». Форум, инициатором проведения которого выступает Русская Православная Церковь, проводится при поддержке Христианского межконфессионального комитета (ХМКК), а также Благотворительного фонда имени святителя Григория Богослова и Международной благотворительной организации «Помощь Церкви в нужде».

Московский Патриархат на форуме представляли председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Иларион, заместитель председателя ОВЦС игумен Филарет (Булеков), секретарь ОВЦС по делам дальнего зарубежья протоиерей Сергей Звонарев и другие.

В заседании также участвовали: митрополит Киринский Афанасий (Александрийский Патриархат); архиепископ Филиппопольский Нифон (Антиохийский Патриархат); архимандрит Стефан (Диспиракис) (Иерусалимский Патриархат), епископ Моравичский Антоний и архимандрит Савва (Янич), игумен Дечанского монастыря (Сербский Патриархат); архимандрит Серафим (Гавриков) (Кипрская Православная Церковь); представитель Элладской Православной Церкви при ЕС митрополит Ахайский Афанасий и епископ Диавлийский Гавриил (Элладская Православная Церковь); представляющие Ассирийскую Церковь Востока митрополит Багдадский Мар Георгий (Ирак) и священник Самано Одишо (Москва); епископ Германский Дамиан (Коптская Церковь), епископ Лос-Анджелесский Серапион (Коптская Церковь, США), архиепископ Езник Петросян (Армянская Апостольская Церковь).

От Римско-Католической Церкви в работе конференции принимали участие: представитель Святого Престола архиепископ Эрвин Йозеф Эндер; апостольский нунций в Российской Федерации архиепископ Иван Юркович; ординарий архиепархии Божией Матери в Москве архиепископ Паоло Пецци; первый секретарь Апостольской нунциатуры в Москве монсеньор Висвальдас Кульбокас, а также генеральный викарий Маронитского Патриарха епископ Булос (Павел) ас-Саях из Ливана.

Также участниками форума были представители фонда «Помощь Церкви в нужде»: заведующий отделом Ближнего Востока, Северной Африки и Азии священник Анджей Халемба и заведующий Русским отделом этой организации П.В. Гуменюк.

Среди участников конференции были представители мусульманских и иудейских общин, межхристианских и межрелигиозных организаций, общественных организаций по борьбе с христианофобией.

Первое заседание, модератором которого выступил апостольский нунций в Российской Федерации архиепископ Иван Юркович, было посвящено положению христиан в различных регионах мира.

Митрополит Багдадский Мар Георгий (Ассирийская Церковь Востока) рассказал о нынешнем положении христианской общины в Ираке. Он выразил благодарность за международную поддержку преследуемых христиан, однако подчеркнул, что она недостаточно эффективна. С трибуны форума ассирийский иерарх обратился к международным организациям с призывом сделать все возможное для того, чтобы спасти иракских христиан, остановить их массовую эмиграцию из страны. Он предложил собрать международную конференцию лидеров всех церквей и христианских общин мира, посвященную преследованиям христиан за веру.

Епископ Булос ас-Саях, генеральный викарий Маронитского Патриарха, представил собравшимся ситуацию с положением христиан в Саудовской Аравии, Иордании, Израиле и Ливане. Он считает, что в связи с «арабской весной» положение христиан в этих регионах усугубилось: им приходится платить за гражданскую войну, за перспективу демократии, в которой нет уверенности. «Мы не выступаем за какое-то определенное политическое устройство, но хотим равенства всех верующих перед законом, свободы вероисповедания. А вооруженная «защита» со стороны Запада может привести к новым жертвам», – убежден епископ.

Епископ Лос-Анджелесский Серапион (Коптская Церковь, США) в своем выступлении подчеркнул, что в агрессивном нападении на мирную демонстрацию христиан, в разрушении коптских храмов и монастырей участвовали правительственные войска, а антихристианская пропаганда проникла в официальные круги, в том числе в армию, в систему образования. Однако, по его словам, «эти события укрепляют веру: церкви переполнены, все больше людей помогают восстанавливать разрушенные храмы». Он отметил, что коптские христиане высоко ценят поддержку мусульман, которые также осуждают фанатиков-исламистов.

Священник Френсис Надим (Римско-Католическая Церковь, Пакистан) рассказал о страданиях

пакистанских христиан, которых всегда притесняли, считали людьми второго сорта. Он назвал несколько направлений дискриминации: в области политики, в социальной сфере, образовании и собственно религиозной. Священник выразил надежду на межрелигиозный диалог в Пакистане.

Митрополит Ахайский Афанасий, представитель Элладской Православной Церкви при Европейском Союзе, рассказал о гонениях на христиан в оккупированной части Кипра. По его мнению, для того, чтобы решить эту проблему, длящуюся уже 36 лет, «необходима политическая воля».

Эту же тему затронул в своем выступлении представляющий Кипрскую Православную Церковь архимандрит Серафим (Гавриков). Он напомнил, что сегодня на оккупированной Турцией северной части Кипра из 20 тысяч христиан осталось всего 456 человек. По словам отца Серафима, эти люди «стали беженцами в своем отечестве».

Ординарий архиепархии Божией Матери в Москве архиепископ Паоло Пецци в своем выступлении рассказал о гонениях на христиан в Европе, которые носят «более утонченный характер (по сравнению с преследованиями в странах, где христиане составляют меньшинство - прим.), но от этого не менее зловещи». В условиях европейского мультикультурализма «поспешная капитуляция старой Европы свидетельствует об отсутствии обратной связи с реальностью», - считает архиепископ Паоло Пецци. Иерарх Римско-Католической Церкви призвал, учитывая общую опасную перспективу для всех христиан, «научиться христианской солидарности».

Также на пленарном заседании выступил представитель Европейской обсерватории по нетолерантности и дискриминации христиан Мартин Куглер, рассказавший о дискриминации христиан в Европе в результате давления со стороны радикального секуляризма.

Второе пленарное заседание, посвященное теме общих действий по защите прав христиан, возглавил председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Иларион.

Представитель ОБСЕ Массимо Интровинье в своем выступлении выделил несколько типов преследований христиан. В частности, речь шла о притеснениях со стороны исламских фундаменталистов; о гонениях, имеющих место в тех странах, где национальная идентичность отождествляется с определенной религией (например, Индия) или в государствах с коммунистическими режимами (Северная Корея); о притеснениях верующих, происходящих под давлением воинствующего секуляризма (Европа).

Иерарх Армянской Апостольской Церкви архиепископ Хаяг Барсамян, вице-президент фонда

«Призыв совести», предложил принципы, которые помогут сдерживать «злоупотребления религиозными играми, являющиеся топливом для конфликтов», а именно: религиозная терпимость, закрепленная законодательно; независимость религиозных институтов от государственного контроля и активное воздействие религиозных лидеров на общественное мнение.

Епископ Германский Дамиан (Коптская Церковь, Германия) в своем выступлении призвал международное сообщество напомнить Египту о необходимости выполнения международных соглашений по защите прав религиозных меньшинств. Он также выразил благодарность Русской Православной Церкви, представителям иных конфессий и религиозных общин за поддержку.

Муфтий Фарид Салман, председатель Совета улемов Российской ассоциации исламского согласия (Всероссийский муфтият), выразил озабоченность в связи с имеющей место в мусульманском сообществе радикализацией настроений молодежи. Он подчеркнул, что иудеи и христиане, согласно исламскому законодательству, находятся под защитой государства и любое проявление насилия или посягательства на их честь недопустимо. Муфтий отметил, что обращался к властям Египта с тем, чтобы остановить процесс исхода христиан из этого региона.

На конференции также выступили епископ Диавлийский Гавриил (Элладская Православная Церковь), представитель Всемирного совета церквей Карла Хиджоян, президент Конференции европейских раввинов раввин Пинхас Гольдшмит, Махмут Оздемир (Управление по делам религий Турецкой Республики), представитель Международной благотворительной организации «Помощь Церкви в нужде» священник Андрей Халемба и представитель Европейского центра законности и справедливости Андреа Попеску.

Служба коммуникации ОВЦС